

# 330万台老人机被植入木马

## 非法获利竟达790余万元



“零成本、无投入在家玩手机也能躺赚零花钱……”在QQ群、朋友圈、微信群，大多数人都看到过这样一条令人心动的广告。

童某也不例外，2019年3月开始，他从事这份“兼职”，短短5个月时间，童某利用非法购买的6000余条公民个人信息“薅羊毛”，赚了7万余元。

令人瞠目结舌的是，这些个人信息竟来自老年人的手机，数百万台老年人手机中“病毒”后被非法控制。

近日，一条以侵犯老年人合法权益为犯罪手段的黑灰产业链70余名涉案人员被浙江省新昌县法院判处刑罚。

### 老年人手机接收不到验证码

2019年8月，绍兴市新昌县的小朱给外婆买了一台老年机，他在网上营业厅给手机换套餐时，发现接收不到验证码，但将电话卡装到自己的手机里，验证码却能正常接收，他怀疑是外婆的老年机被装了木马，随即报警。

接警后，新昌警方展开初查，经过检测后发现小朱外婆的老年机被植入了木马程序，验证码被木马程序截获后发往了深圳的一家科技公司，警方还发现这个现象并不是个例，他们相继

检测了20多台同款老年机，都发现了相同现象。

鉴于案情重大，绍兴、新昌两级公安机关成立了由网安部门牵头的“8·12”侵犯公民个人信息专案组，在查明了整个犯罪团伙的组织框架后，赶赴深圳将这家科技公司的所有涉案人员“一锅端”。

吴某就是这家公司的负责人。公司在经营中发现老年机使用人数较多，老年人又不熟悉手机操作，套取他们的个人信息

更方便、更隐秘。

吴某供述，公司开发了装有木马程序的移植包，与多家老年机主板生产商合作，将移植包植入主板之中，一旦电话卡插入老年机里，木马程序就能获取手机号码等信息，还能自动拦截验证码，传输至后台数据库，也就是所谓的“对码平台”。

公司有专门人员从事对码工作，确保每个验证码和手机号码一致，以便进入下一个流通环节……

### 全国330万台手机中招 数百万条老年人个人信息在“裸奔”

通过一台普普通通的老年机，“8·12”专案组揪出了一条从最下游的“薅羊毛”团体和个人、到中游二手倒卖公民个人信息并负责接码的中介商、再到上游设计制作木马程序并负责对码的科技公司以及和科技公司合作的主板生产商、手机生产商的庞大犯罪网络。

数百万条老年人个人信息，就这样天天在“裸奔”。

2020年6月以来，新昌县检察院以吴某等70余人分别涉嫌非法控制计算机信息系统罪、侵犯公民个人信息罪、诈骗罪，陆续向新昌县法院依法提起公诉。

近日，经新昌县法院审理认定，通过这些“带病毒”的主板，吴某的公司非法控制老年机达330余万台，获取手机验证码500余万条，出售获利竟有790余万元，受害老年人遍布全国31个省、市、区！

随着法槌落下，70余人得到严惩。其中，吴某因犯非法控制计算机信息系统罪被判处有期徒刑四年六个月，并处罚金60万元，违法所得616万被予以追缴；童某因犯侵犯公民个人信息罪被判处有期徒刑三年，缓刑四年，并处罚金8万元，违法所得7万元被追缴。（江苏网警）

图为“薅羊毛”团队作案手机。

### 数百万条公民个人信息被用来“薅羊毛”

令人匪夷所思的是，吴某的公司除了使用少量非法获取的手机号码和验证码自行进行APP注册、刷量获利以外，绝大部分都出售给了像“番薯”平台这样的公民个人信息“批发商”。

这些平台是这条黑色产业链里的一环，在“行业”里被称为“接码平台”，他们从吴某这样的公司低价购入个人信息，通过QQ群、微信群加价出售给“薅羊毛”的团伙和个人，从中赚取差价牟利。

一台台老年人手机，一条条手机号码和验证码，公民的个人信息就这样进入了黑市场，再被层层买卖、使用获利，在全国范围内形成了一张非常庞大的犯罪网。

文章开头提到的童某，就是“薅羊毛”的一员，属于犯罪链的最下游。那么这些“薅羊毛”的团伙和个人，又是如何利用这些



购买的手机号码和验证码赚钱的呢？

经深入调查发现，这些团体和个人，利用电商平台给新注册的用户发放优惠券、新人红包等机会，领取后变现换钱，也有一些人通过注册的大量账号在APP中刷点赞数、刷流量赚钱。

诸如此类，“薅羊毛”的形式

和手段各式各样、无奇不有。这份兼职，让许多人月入万元不再是梦，吸引力极强。

谁又能意识到，这些人轻松赚大钱的背后，却是数以万计条公民个人信息被非法获取、倒卖、牟利。更可怕的是，吴某在供述中提到，下一步，公司已经准备“进军”儿童电话手表……

## 92岁陌生老人敲门 29岁小伙做了一个超暖的决定

前不久的一个周末，29岁的杭州小伙小李正躺在家玩游戏，突然门口响起连续的敲门声。自己没点外卖，也没有网购，会是谁？小李开门一看，竟是一位陌生的老大爷！小李从未见过这位大爷，可奇怪的是，老人家似乎熟门熟路，还连说自己要“回家”？这是什么情况？小李懵了，只能反复询问“大爷爷，您找谁呀？”老大爷则斩钉截铁地反复回答“我回家！”

看老人家颤颤巍巍的模样，小李当即做了一个超暖的决定：请老人家进门坐下休息。沟通后，小

李终于搞清楚，老大爷刚刚买菜，准备回家。但老人始终想不起家在哪，小李选择了报警求助。

**老人92岁住址就在隔壁楼**

接到小李的电话后，天水派出所值班民警周佳能随即赶到现场。对于民警的耐心询问，老人依旧重复着“买菜、回家”。

考虑到老人的精神状态和身体状况，周佳能拍下了老人的照片发回派出所，希望同事能帮忙核查出老人身份。

很快消息就传回来了。原来这位老人姓金，今年92岁。周佳能仔细一看，老人的实际住

址，就在小李家隔壁的单元楼。

**民警暖心当“拐杖”送大爷回家**

周佳能决定亲自送大爷回家。老小区楼道狭窄，楼梯又有些陡峭，周佳能始终小心翼翼地托着老人的胳膊，一步一步，护送老人回家。

对金大爷一家反复叮嘱了安全事项，并看着大爷被老伴小心地搀扶上楼后，民警才离去。

天冷了，请大家照顾好家里的高龄老人，可以为他们佩戴防走失手环，或在衣袋内放置家人联系卡，同时尽量避免独自外出，以免发生意外。（新华）

## 借故推脱弃养老母 拒执判决依法拘留

重庆的田某某与丈夫共生育7个子女，夫妻两人曾与两个儿子签订协议，约定田某某与丈夫名下的两间房屋及全部承包地由两个儿子均分，两个儿子按年提供粮食，两夫妇的养老及后事由两个儿子各负责一人。

协议签订后，两儿子提供了两年粮食后便不再履行，田某某只能通过卖青蒿维持生计。

如今，田某某已90多岁，丈夫及两子女已去世。由于田某某没有固定居所且缺乏经济来源，无法独立生活，遂向法院起诉要求5名子女每两个月轮流为其提供居住场所，每人每月向其支付赡养费200元。

法院认为，根据原、被告的实际收入综合考虑，判决5被告从判决书生效之月起，每人每月支付田某某赡养费100元。原告在5子女家轮流居住两个月的请求，符合法律规定，法院予以支持。

判决生效后，因老人儿子王某平未履行赡养义务，田某某向法院申请强制执行。

在执行过程中，法院干警多次电话联系被执行人王某平，但王某平拒绝履行赡养义务，且未能找到其居住地点，案件一度陷入了僵局，最后通过反复耐心沟通，王某平同意来法院协调处理。

王某平来到法院后，法院组织田某某及其余4个女儿协调处理赡养问题。但王某平借故推脱，未能对赡养问题达成一致意见，也不如实申报财产，法院依法决定对其采取拘留15日的强制执行措施。（老年生活报）